
Kennzahlen zur Aktienbeurteilung 
 
 
Gewinn je Aktie 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diese Kennzahl besagt, wie viel Gewinn eine AG bezüglich einer Aktie erzielt hat. Sie stellt 
eine besondere Form der Eigenkapitalrentabilität dar. 
 
 
Bilanzkurs 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der Bilanzkurs sollte immer mit dem Börsenkurs verglichen werden. Ist der Börsenkurs höher 
als der Bilanzkurz, können Rückschlüsse darüber gezogen werden, dass im Unternehmen 
stille Reserven vorhanden sind. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Gewinn je Aktie = 
Gewinn 

Gezeichnetes Kapital 
X Aktienbetrag 

 

Gewinn je Aktie = 
Gewinn 

Anzahl der Aktien 

 

Bilanzkurs  = 
Bilanziertes Eigenkapital 

Gezeichnetes Kapital 
X Aktienbetrag 



Die stillen Reserven möglichst separat ermitteln und dann in der Formel berücksichtigen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ertragswert 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diese Kennzahl stellt den Wert aller zukünftige Gewinne, die in der Gegenwart abgezinst 
werden dar. 
Die Schwierigkeit liegt in der Schätzung des durchschnittlich erwirtschafteten Gewinns pro 
Jahr nach Steuern. Des weiteren muss der Abzinsungsfaktor bestimmt werden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Eine Aktie stellt einen Anteil am gezeichneten Kapital dar. Wenn die Anzahl der Aktien 
bekannt ist, kann der Ertragswert der Aktie ermittelt werden. 
Wenn die zukünftigen Ertragsentwicklungen berücksichtigt werden, geben diese Kennzahlen 
Aufschluss über den inneren Wert der Aktie. 

 

Bilanzkurs = 
Bilanzielles Eigenkapital + stille Reserven 

Gezeichnetes Kapital 
X Aktienbetrag 

 

Ertragswert  = 
Durchschnittlicher Gewinn pro Jahr 

Kapitalisierungszinssatz 
X 100 

 

Ertragswertkurs in Euro /Aktie = 
Ertragswert des Unternehmens 

Anzahl der Aktien 
X 100 

 

Ertragswertkurs in Prozent/Aktie  = 
Ertragswert d. Unternehmens 

Gezeichnetes Kapital 

X 100 



 
 
Kurs –Gewinn -Verhältnis 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diese Kennzahl gibt Aufschluss darüber, mit dem Wievielfachen des auf eine Aktie 
entfallenden Gewinns eine Aktie an der Börse bewertet wird. 
Durch den Vergleich mit den Werten anderer Unternehmen, ist diese Kennzahl besonders 
aussagefähig. 
 
 
Kurs-Cashflow-Verhältnis 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diese Kennzahl ergibt eine objektive Bewertung der Ertragskraft eines Unternehmens 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Kurs-Gewinn-Verhältnis = 
Börsenkurs in Euro 

Gewinn je Aktie 

 

Kurs-Gewinn-Verhältnis = 
Preis je Aktie 

Gewinn je Aktie 

 

Kurs-Cashflow-Verhältnis  = 
Börsenkurs je Aktie in Euro 

Cashflow je Aktie in Euro 

 

Dividendenrendite  = 
Dividende + Steuergutschrift 

Börsenkurs  
X 100 



Kapitals. Die ist besonders im Vergleich mit alternativen Anlagemöglichkeiten für 
Kapitalanleger von Bedeutung. 
 


